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Shrnutí 

Klíčové body 

Na základě dlouhodobého strategického partnerství si Indie a Evropská unie v poslední době 

stanovily za prioritu posílení společných aktivit v několika sektorech. Vzhledem k nejistotám  

v globálním řádu, mezinárodních dodavatelských řetězcích a trzích má toto partnerství potenciál 

stát se příkladem multilateralismu a posílení globální propojenosti. 

 

• Proměnlivý globální řád a nestabilní trhy vedly EU a Indii k obnovenému závazku posílit 
vzájemné partnerství a završit dohodu o volném obchodu. 

• Technologie, bezpečnost, klima a životní prostředí jsou oblasti, na které se obě strany 
zaměřily v rámci spolupráce, přičemž existují konkrétní plány, jak dosáhnout vzájemně 
výhodných cílů. 

• Indie navíc navázala spolupráci s jednotlivými členskými státy EU, včetně České 
republiky, což ukazuje potenciál pro další rozvoj bilaterální spolupráce. 

Partnerství EU a Indie jako prvek globální 
stability 
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Úvod 

Jako největší demokratické celky světa sdílejí Evropská unie a Indická republika řadu společných zájmů. 

V důsledku přesunu geopolitické moci a nárůstu globálního napětí hledají státy po celém světě nové 

formy partnerství, které by naplnily tyto společné cíle. EU a Indie mají za sebou historii strategické 

spolupráce a diplomatických vztahů, ale po návštěvě předsedkyně Evropské komise Ursuly von der 

Leyenové v Indii v únoru tohoto roku se obě strany snaží navázat na dosavadní úsilí a vytvořit pevnější 

partnerství. To zahrnuje, ale neomezuje se pouze na témata jako klimatická změna, technologie, 

diplomacie a globální bezpečnost. Indie má největší populaci na světě a vzhledem ke své poloze v indo-

pacifickém regionu hraje klíčovou geopolitickou roli. Intenzivnější a konkrétnější partnerství tak slibuje 

výrazné přínosy nejen pro oba partnery, ale i pro celý svět. 

Obnovený důraz na obchod 

V červenci 2020 se uskutečnil 15. summit EU-Indie, který vyústil v přijetí „společné cestovní mapy  

pro společné kroky a posílení strategického partnerství EU-Indie v příštích pěti letech“ (Rada EU, 2020). 

V oblasti bezpečnosti se obě strany zavázaly k dodržování hodnot a další spolupráci na humanitárních 

otázkách, jak vyplývá z Dialogu o lidských právech mezi EU a Indií, stejně jako na mírových operacích 

OSN (zejména v oblasti žen, míru a bezpečnosti) a dohodách o nešíření zbraní. Strategie se rovněž 

zaměřila na prohloubení obchodních, investičních a ekonomických vztahů. Největší část plánu se však 

soustředila na boj proti klimatickým změnám a ochranu životního prostředí. S tím byly spojeny závazky 

podporovat udržitelnost v různých sektorech, jak v rámci postupů, tak v použitých materiálech. 

Pozornost se věnovala i výzkumu a inovacím, komunikaci a technologiím, kosmu a zlepšení dopravy. 

Cestovní mapa představovala kvalitní východisko s konkrétními cíli, ale některé formulace byly příliš 

vágní, což ztížilo realizaci 118 uvedených bodů. Pokrok navíc brzdila pandemie COVID-19, která začala 

téhož roku. 

Ačkoliv platnost plánu již vypršela, obě strany prokázaly vážný zájem na jeho naplnění, zejména  

po setkání von der Leyenové s indickým premiérem Naréndrou Módím. Vzhledem k současné nejistotě 

globálních trhů se stalo posilování obchodních dohod a zjednodušování obchodu prioritou tohoto 

partnerství. V minulosti to však nebylo bez problémů – jednání o dohodě o volném obchodu 

dlouhodobě stagnovala kvůli rozdílům, zejména v oblastech zemědělství, automobilového průmyslu, 

farmacie a ochrany životního prostředí (Kar, 2025). Proměnlivý globální řád a tržní výkyvy však nyní 

vedou obě strany k obnovení vyjednávání. Navzdory minulým rozporům byla v roce 2024 EU druhým 

největším obchodním partnerem Indie (v předchozích letech dokonce prvním), přičemž Evropa vnímá 

Indii jako „velký a dynamický trh“ díky jejímu hospodářskému růstu (Evropská komise, n.d.).  

Za poslední dekádu obchod mezi nimi vzrostl téměř o 90 %, a v roce 2023 dosáhl objem služeb téměř 

60 miliard eur. EU se také stala jedním z hlavních zahraničních investorů v Indii. Tento vývoj vede  

k urychlení jednání o dohodě, jež má chránit ekonomickou bezpečnost v nestabilním prostředí 

světového obchodu. Protekcionistické politiky amerického prezidenta Donalda Trumpa narušily 

tradiční aliance, a obchodní partneři USA hledají alternativy: „dohoda s Indií by odpovídala snaze EU 

vytvářet koalice s podobně smýšlejícími státy jako protiváhu rostoucímu protekcionismu za nové 

americké administrativy“ (D’Ambrogio, 2025). Von der Leyenová a Módí se dohodli na přípravě nového 

plánu do konce roku 2025, který otevře nové obchodní cesty a naváže na předchozí iniciativy. Obě 

strany rovněž přislíbily transparentnost při vyjednávání a pokračování úsilí o odstranění obchodních 

bariér. 
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Ochrana společných zájmů a hodnot  

Jak již bylo zmíněno, EU a Indie sdílejí řadu priorit, na kterých chtějí společně pracovat. Spojením svých 

zdrojů a úsilí může toto partnerství vést k zásadním změnám a pokroku v různých oblastech. 

Technologie 

V roce 2023 vznikla Rada pro obchod a technologie mezi EU a Indií (TTC), která je rozdělena do tří 

pracovních skupin: strategické technologie, digitální správa a konektivita, zelené a čisté energetické 

technologie a obchod, investice a odolné hodnotové řetězce. TTC má za cíl „využít silných stránek obou 

stran k zajištění technologického a průmyslového vedení při zachování společných hodnot“ 

(D’Ambrogio, 2025). Tato platforma podporuje činnost v mnoha oblastech, ale technologie se  

v posledních letech dostaly do popředí. Výroba polovodičových čipů je pro Indii mimořádně 

perspektivní oblastí díky jejím výrobním kapacitám a technickým schopnostem. Indo-pacifický region 

vyrábí prakticky všechny polovodiče na světě, které jsou dnes nezbytné pro každodenní život. Zaměření 

na návrh a výrobu čipů by pro partnerství představovalo velkou výhodu, zejména pro Indii. To by 

zároveň pomohlo rozvoji dalších technologických oblastí. TTC se také věnuje důvěryhodné a udržitelné 

umělé inteligenci, výkonnému výpočetnictví, sítím 6G, digitální veřejné infrastruktuře a společnému 

výzkumu a inovacím v oblasti zelených a čistých technologií (Ministerstvo zahraničních věcí Indie, 

2025). Během únorového setkání se diskutovalo i o zlepšení digitální komunikace, která by umožnila 

rychlejší a efektivnější naplňování těchto cílů. Pravidelné schůzky TTC jsou zásadní pro sledování 

pokroku a zajištění transparentnosti mezi partnery. 

Klima a energetika 

Při únorové návštěvě se obě strany dohodly na „dalším rozšíření a prohloubení spolupráce v rámci 

partnerství Indie-EU v oblastech konektivity, čisté energie a klimatu, vodního hospodářství, chytré  

a udržitelné urbanizace a řízení katastrof“, a dále na intenzivnější spolupráci v konkrétních oblastech 

jako je zelený vodík, větrná energie na moři, solární energie, udržitelná městská mobilita, letectví  

a železnice (Ministerstvo zahraničních věcí Indie, 2025). Diskutovalo se také o alternativních zdrojích 

energie, včetně plánovaného fóra o zeleném vodíku a obchodního summitu věnovaného větrné energii 

na moři. Jak ukazuje Graf 1, přestože ani jedna ze stran není největším světovým producentem CO2,  

v roce 2023 obě vyprodukovaly více než dvě miliardy tun, a proto si uvědomují důležitost přechodu na 

čistší energetické zdroje dříve, než škody dosáhnou nevratné úrovně. Dekarbonizace byla mezi těmito 

partnery dříve předmětem sporů, ale nyní se obě strany hlásí k „čistému průmyslovému růstu“, 

přičemž Indie zvláště zdůrazňuje své závazky vůči obnovitelným zdrojům energie a dosažení uhlíkové 

neutrality do roku 2070 (Vohra, 2025). Společný postup v této oblasti může inspirovat i další země,  

aby se připojily k boji proti emisím CO2. 
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Graf 1: Celkové emise CO2 podle regionu, 2000–2023 (miliardy tun) 

 

Zdroj: Mezinárodní energetická agentura 

Bezpečnost 

Strategický význam tohoto partnerství nelze podceňovat. Indo-pacifický region je klíčový pro globální 

bezpečnost a Indie zde hraje zásadní roli. Námořní bezpečnost a zpravodajství jsou stále důležitější, 

zejména kvůli rostoucí militarizaci regionu a jejím dopadům na globální dodavatelské řetězce. EU 

uzavřela partnerství s dalšími zeměmi a spojenci Indie, jako je Jižní Korea a Japonsko, a Indie se zapojila 

do organizací jako Kvadrilaterální bezpečnostní dialog, ale obě strany hledají přímější spolupráci proti 

eskalaci v indo-pacifickém regionu. Dialog o námořní bezpečnosti mezi EU a Indií probíhá pravidelně  

a v regionu byly již úspěšně uskutečněny společné námořní cvičení. Indie rovněž navázala obranná 

partnerství s jednotlivými státy EU – například Francie a Německo sdílejí s Indií zpravodajské informace 

a zbrojní systémy a vypracovaly plány na posílení obranné spolupráce. Nedávná indická investice  

do švédské obranné firmy naznačuje, že by se Švédsko mohlo stát dalším dvoustranným obranným 

partnerem. Von der Leyenová a Módí rovněž diskutovali o důležitosti dodržování mezinárodního práva 

a podpory v současných globálních konfliktech, jako je válka na Ukrajině a eskalace na Blízkém východě. 

Indie a Česká republika 

Vztahy mezi Indií a jednotlivými členskými státy EU, jako je Francie, ukazují, že obdobný potenciál má 

i Česká republika. Tyto země mají diplomatické vztahy již od dob Československa a partnerství dále 

posilovaly po vzniku České republiky a jejím vstupu do EU. Obě vlády projevily zájem o spolupráci ve 

stejných oblastech jako celá EU, ale Strategické partnerství pro inovace z roku 2024 vytvořilo konkrétní 

plán právě pro tyto dvě země. Zaměřuje se na další rozvoj bilaterálního výzkumu v oblastech obrany, 

kyberbezpečnosti, zdravotnictví, čisté energie a udržitelného zemědělství. Tento dokument nejenže 

vyjadřuje „ambici povznést vzájemné vztahy na novou kvalitativní úroveň a uznává přínosy 

strategického přístupu k prosazování společných zájmů prostřednictvím partnerství a společných 

projektů“, ale rovněž odráží závazek obou zemí k „hlubší angažovanosti v indo-pacifickém regionu 

založené na otevřeném, svobodném, inkluzivním a pravidly řízeném přístupu“ (Ministerstvo 

zahraničních věcí Indie, 2024). V souladu s tím Česká republika pracuje na programu outsourcingu 
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žádostí o krátkodobá víza, čímž by se urychlilo jejich vyřizování a zjednodušily pracovní a cestovní 

možnosti mezi oběma zeměmi. Umožnění volnějšího pohybu osob by podpořilo vzájemné výměnné 

programy a výzkumné projekty, a tím skutečně využilo potenciál iniciativy. Obě země mají co nabídnout 

– jejich odlišná geografická a geopolitická poloha přináší různé perspektivy. Kromě toho z kulturního 

hlediska obě ambasády pravidelně pořádají akce pro veřejnost, kde mohou místní obyvatelé poznat 

kulturu druhé země. Pokračování v těchto snahách pomůže partnerství dále prohloubit i na úrovni 

občanské společnosti. 

Závěr 

Jako významné mocnosti ve svých regionech mohou EU a Indie svou spoluprací a transparentností 

vytvořit a rozvíjet nové cesty pro globální propojenost. Vzhledem k neustále se měnícím světovým 

trhům a rostoucím geopolitickým napětím je existence pevných dohod a partnerství klíčová  

pro zajištění ekonomické bezpečnosti a vytvoření stabilního základu pro další vývoj. Partnerství mezi 

EU a Indií má obrovský potenciál v oblastech technologií, diplomacie, globální bezpečnosti a čisté 

energie. Aby se však tohoto potenciálu plně využilo, musejí obě strany pokračovat v pravidelných 

setkáních a komunikaci. Svět se nachází na rozcestí – Indie a Evropská unie mohou být příkladem  

pro otevřený obchod a snižování izolacionismu a protekcionismu. 
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společnost. Zajímá se o mezikulturní komunikaci, 

žurnalistiku, zahraniční politiku, diplomacii a bezpečnost. 

 

 

 
 

INSTITUT PRO POLITIKU A SPOLEČNOST 

Posláním Institutu je zlepšit kvalitu českého politického a 

veřejného prostředí prostřednictvím odborné a otevřené 

diskuse a vytvořit živou platformu, která identifikuje zásadní 

problémy, provádí jejich analýzy a nabízí řešení ve formě 

spolupráce expertů a politiků, mezinárodních konferencí, 

seminářů, veřejných debat, politických a společenských 

analýz dostupných celé české společnosti. Jsme přesvědčeni, 

že otevřená odborná diskuse a znalost podstaty a příčin 

jednotlivých problémů jsou nezbytným předpokladem pro 

jakékoli úspěšné řešení otázek současné společnosti. 

 

 

 

INSTITUTE FOR POLITICS AND SOCIETY 

The mission of the Institute is to improve the quality of the 

Czech political and public environment through professional 

and open discussion and to create a living platform that 

identifies fundamental problems, elaborates their analyses 

and offers recipes for their solution in the form of 

cooperation between experts and politicians, international 

conferences, seminars, public discussions, political and social 

analyses available to the whole of Czech society. We are 


